
문제 풀이 과제

1. 다음 중 옳지 않은 것을 골라라. [배점 2, 하하 ]

① a6 ÷ a2 = a4 ② b3 ÷ b = b2

③.
. a6 ÷ a3 = a2 ④ a15 ÷ a8 = a7

⑤ x5 ÷ x3 = x2

..

① a6 ÷ a2 = a6−2 = a4

② b3 ÷ b = b3−1 = b2

③ a6 ÷ a3 = a6−3 = a3

④ a15 ÷ a8 = a15−8 = a7

⑤ x5 ÷ x3 = x5−3 = x2

.해설

2. 22x × 8x = 42 × 2x 를 만족하는 x 의 값은?

[배점 2, 하하 ]

①
1

2
②

4

3
③.

. 1 ④ 3 ⑤ 4

..
22x × 23x = (22)2 × 2x

25x = 2x+4

x = 1

.해설

3. 다음은 (xy3)2÷(−y)3 의 풀이 과정이라고 할 때, 처음

틀린 부분을 찾아라.

..

㉠ (xy3)2 ÷ (−y)3 = x2y6 ÷ (−y)3

㉡ x2y6 ÷ (−y)3 = x2y6 ÷ y3

㉢ x2y6 ÷ y3 =
x2y6

y3

㉣
x2y6

y3
= x2y3

.보기

[배점 2, 하하 ]

..

.. ㉡

.. ㉡

..

(xy3)2÷(−y)3 = x2y6÷(−y)3 = x2y6÷(−y3) =
x2y6

−y3
= −x2y3 이다.

따라서 ㉡에서 −y3 이 (−y3) 으로 변환되어야 한

다. ㉢, ㉣은 ㉡에서 잘못된 값을 계속 가지고 있

지만 ㉢, ㉣ 식 자체만으로는 틀리지 않았다.

.해설

4. 18a3b3 ÷ 3a2b× 2b 를 간단히 하면?

[배점 2, 하중 ]

① 3ab ② 6ab2 ③ 12ab2

④ 3ab3 ⑤.
. 12ab3

..18a3b3 × 1

3a2b
× 2b = 12ab3

.해설
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5. 다음 중 옳지 않은 것은? [배점 2, 하중 ]

①.
. a8 ÷ a4 = a2

② a2 × a3 = a5

③ (a5)2 ÷ a10 = 1

④ (a2)4 ÷ (a3)4 =
1

a4

⑤ (a2 × a6)2 = a16

..① a8 ÷ a4 = a4

.해설

6. 다음 계산 중 옳은 것을 모두 찾으면?

[배점 2, 하중 ]

①.
. a3 × a7 = a10

② a2 × a2 × a2 = a8

③.
. (x2)2 ×

(
x3

)2
= x10

④.
. x2 × y4 × x6 × y2 = x8y6

⑤ (x3)2 × x2 × (x2)2 = x11

..
② a2 × a2 × a2 = a2+2+2 = a6

⑤ (x3)2 × x2 × (x2)2 = x3×2 × x2 × x2×2

= x6+2+4 = x12

.해설

7. n 이 홀수 일 때,

(−1)2n − (−1)2n+1 의 값을 구하여라.

[배점 3, 하상 ]

..

.. 2

.. 2

..
2n의 짝수, 2n+ 1은 홀수이므로

(−1)2n − (−1)2n+1 = 1− (−1) = 2

.해설

8. (2xAy)2 ÷ 2x4y × x3y4 = Bx5yC 일 때, A + B − C

의 값은?

[배점 3, 하상 ]

①.
. 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

..

4x2Ay2 × x3y4

2x4y
= 2x2A−1y5 = Bx5yC

� A = 3, B = 2, C = 5 따라서 A + B − C = 0

이다.

.해설

9. a10 ÷ (a3)x = (a2)2 일 때, x 의 값을 구하여라.

[배점 3, 하상 ]

..

.. 2

.. 2
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..a
10 ÷ a3x = a4 이므로 10− 3x = 4

∴ x = 2

.해설

10. 다음 결과 중 옳은 것은? [배점 3, 중하 ]

① a2 × a4 = a8

② (a2)3 × (b2)2 = a5b4

③.
. (a3)2 × a2 × (b3)2 = a8b6

④ (a4)2 × (b3)2 × b2 = a6b7

⑤ 2(a2)5 × a4 × 1

2
b3 = a11b3

..

① a2 × a4 = a6

② (a2)3 × (b2)2 = a6b4

③ (a3)2 × a2 × (b3)2 = a6+2b6 = a8b6

④ (a4)2 × (b3)2 × b2 = a8b6+2 = a8b8

⑤ 2(a2)5 × a4 × 1

2
b3 = a10+4b3 = a14b3

.해설

11. 다음과 같이 6개의 식이 있다. 다음 식들 중 계산 결

과가 같은 것을 찾아라.

..

㉠
b2a

27
× ba2

3
㉡

a

3

Å
ba

3

ã2
㉢
ß
1

3
(a2b)2

™2

㉣
Å
ab

3

ã3
× 1

3

㉤
a

9
×
Å
ab2

3

ã2
㉥

1

a

Å
ab

3

ã3
[배점 3, 중하 ]

..

.. ㉠

.. ㉣

.. ㉠

..

㉠
b2a

27
× ba2

3
=

a3b3

81

㉡
a

3

Å
ba

3

ã2
=

a3b2

27

㉢
Å
1

3
a4b2
ã2

=
a8b4

9

㉣
Å
ab

3

ã3
× 1

3
=

a3b3

81

㉤
a

9
× a2b4

9
=

a3b4

81

㉥
1

a

Å
ab

3

ã3
=

a2b3

27

.해설

12. 다음 중 옳은 것을 고르면? [배점 3, 중하 ]

① (−3x3)2 = −3x5

② (−22x4y)3 = 32x7y3

③ (2a2)4 = 16a6

④.
.

Å
−a2

b4

ã2
=

a4

b8

⑤
Å
−3y2

x

ã3
= −27y5

x4
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..

① (−3x3)2 = (−3)2x6 = 9x6

② (−22x4y)3 = (−22)3x12y3 = −64x12y3

③ (2a2)4 = 16a8

④
Å
−a2

b4

ã2
=

a4

b8

⑤
Å
−3y2

x

ã3
= −27y6

x3

.해설

13. 32x+1 = 27x−2 이 성립할 때, x 의 값을 구하여라.

[배점 4, 중중 ]

..

.. 7

.. 7

..32x+1 = (33)x−2, 2x+ 1 = 3(x− 2) ∴ x = 7

.해설

14. 55 ÷ 5a = 25, 5b +5b +5b +5b +5b = 54 일 때, b− a

의 값은? [배점 4, 중중 ]

① −4 ② −2 ③.
. 0 ④ 2 ⑤ 4

..

55 ÷ 5a = 55−a = 52

5− a = 2 ∴ a = 3

5× 5b = 54, 5b+1 = 54

b+ 1 = 4 ∴ b = 3

a = 3, b = 3

∴ a− b = 0

.해설

15. (−5x2y)3을 간단히 하면? [배점 4, 중중 ]

① 125x6y3 ②.
. −125x6y3 ③ −125x3y6

④ 125x3y6 ⑤ −125x3y3

..(−5x2y)3 = (−5)3x6y3 = −125x6y3

.해설

16. 3x 의 일의 자리의 숫자가 1, 3y 의 일의 자리의 숫자

가 3 일 때, 81x ÷ 9y 의 일의 자리의 숫자를 구하면?

(단, x, y 는 x > y 인 자연수) [배점 5, 중상 ]

① 1 ② 3 ③.
. 9 ④ 7 ⑤ 2
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..

3k (k 는 자연수)의 일의 자리는

3, 9, 7, 1, 3, 9, 7, 1, · · ·
∴ x = 4k1, y = 4k2 − 3

(단, k2 ≤ k1 , k1, k2 는 자연수이다.)
81x ÷ 9y = 34x−2y

= 316k1−8k2+6

= 32(8k1−4k2+3)

= 98k1−4k2+3

9k (k 는 자연수)의 일의 자리는 9, 1, 9, 1, · · ·
k1, k2 가 자연수이므로 8k1, 4k2 는 짝수이다.

따라서 8k1 − 4k2 + 3 은 홀수이므로

81x ÷ 9y 의 일의 자리는 9 이다.

.해설

17. 217×520 은 n자리의 자연수이고, 32008 의 일의 자리

의 숫자는 m일 때, n+m 의 값을 구하여라.

[배점 5, 중상 ]

..

.. 21

.. 21

..

217 × 520 = (217 × 517)× 53 = 125× 1017

∴ n = 20

3m 의 일의 자리의 수는 3, 9, 7, 1 로 반복되고

2008 = 4× 502 이므로 m = 1

∴ n+m = 21

.해설

18. x, y 가 짝수일 때, (−4)3 ÷ (−2)y = (−2)x−6 이다.

x+ y 의 값을 구하면? [배점 5, 중상 ]

① 0 ② 2 ③ 4 ④ 6 ⑤.
. 12

..
(−22)3 ÷ (−2)y = (−2)6−y = (−2)x−6

6− y = x− 6

∴ x+ y = 12

.해설

19.
(−3x2y)2 ÷ 3x2y4

2y2
− 2x3y2 × 1

xy2
의 값은?

[배점 5, 상하 ]

① 3xy3 ② −3x3y ③ −4x2

④.
. 4x2 ⑤ 4x2y

..
(−3x2y)2 ÷ 3x2y4

2y2
− 2x3y2 × 1

xy2

= 9x4y2 × 2y2

3x2y4
− 2x3y2 × 1

xy2

= 6x2 − 2x2 = 4x2

.해설

20. n 이 자연수일 때, (−1) + (−1)2 + (−1)3 + (−1)4 +

· · ·+ (−1)2n−1 의 값을 구하여라. [배점 5, 상하 ]

..

.. −1

.. −1
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..
(준식) = (−1+1)+(−1+1)+(−1+1)+· · · (−1+

1)− 1 = −1

.해설

21. 32000 ≤ n2000 ≤ A1000 을 만족하는 자연수 n 의 값이

모두 4 개일 때, A 의 최솟값을 구하여라. (단, A 는

자연수) [배점 5, 상하 ]

..

.. 36

.. 36

..

각 항의 지수를 통일하면

32000 ≤ n2000 ≤ A1000

(32)1000 ≤ (n2)1000 ≤ A1000

따라서 32 ≤ n2 ≤ A 를 만족하는 자연수 n 의

값이 4 개이므로

순서대로 n = 3, 4, 5, 6 이다.

∴ 62 ≤ A < 72에서 A의 최솟값은 36

.해설

22. 260, 340, 430, 524 중 가장 큰 수를 M , 가장 작은 수를

m 이라 할 때, M ×m 의 값의 일의 자리 숫자를 구하

여라. [배점 6, 상중 ]

..

.. 5

.. 5

..

260, 340, 430 에서 세 지수의 최대공약수가 10 이

므로

260 = (26)10 = 6410 , 340 = (34)10 = 8110 ,
430 = (43)10 = 6410

260 = 430 < 340

260, 524 에서 두 지수의 최대공약수가 12 이므로

260 = (25)12 = 3212 , 524 = (52)12 = 2512

2512 < 260 = 430 < 340

따라서 3n 의 일의 자리 숫자는 n = 1, 2, 3, 4, · · ·
일 때, 3, 9, 7, 1 을 반복하므로

340 의 일의 자리 숫자는 1

5n 의 일의 자리 숫자는 n 의 값에 상관없이 항상

5 이다.

524 의 일의 자리 숫자는 5

따라서 M ×m 의 값의 일의 자리 숫자는 5 이다.

.해설

23. 임의의 자연수 a, b 에 대하여 xayb = (3−1)b−a 와

xbya = (3−1)a−b 일 때, xy 의 값을 구하여라.

[배점 6, 상중 ]

..

.. 1

.. 1
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..

xayb = (3−1)b−a · · ·㉠
xbya = (3−1)a−b · · ·㉡ 이라 할 때

두 식을 좌변끼리 우변끼리 각각 곱하면

(3−1)b−a × (3−1)a−b = (
1

3
)b−a × (

1

3
)a−b

= (
1

3
)b−a+a−b

= (
1

3
)0

= 1

xayb × xbya = xa+b × ya+b

= (xy)a+b

a + b가 자연수 이므로 (xy)a+b = 1을 만족하는

xy는 1이다.

.해설

24. 유진이는 10000 원으로 현미 ag 을 사거나 율무 bg 을

사려고 한다. 현미와 율무를 같은 무게의 비로 섞어서

만든 현미율무는 10000 원에 몇 g 을 살 수 있는 지

a, b 를 사용하여 나타내어라. [배점 6, 상중 ]

..

..
2ab

a+ b
g

..
2ab

a+ b
g

..

현미와율무의 1g 당가격은각각
10000

a
원,

10000

b
원이고, 현미와 율무를 섞은 현미율무는 2g 에Å
10000

a
+

10000

b

ã
원이므로

1 원에

Ç
2

10000
a + 10000

b

å
g 을 살 수 있다.

따라서 현미율무는 10000 원에
20000

10000
a + 10000

b

=
2ab

a+ b
(g) 을 살 수 있다.

.해설

25. 자연수 n 을 7 로 나눈 나머지를 f(n) 이라 정의할 때,

f(812 × 2518) 의 값을 구하여라. [배점 6, 상상 ]

..

.. 1

.. 1

..

812 × 2518 = (23)12 × (52)18 = 236 × 536 = 1036

이므로 f(812 × 2518) = f(1036)

10 을 7 로 나눈 나머지는 3 이므로 1036 를 7 로

나눈 나머지는 336 = (32)18 = 918 을 7 로 나눈

나머지와 같다.

또, 9 를 7 로 나눈 나머지는 2 이므로 918 을 7

로 나눈 나머지는 218 = (23)6 = 86 을 7 로 나눈

나머지와 같다.

또, 8 을 7 로 나눈 나머지는 1 이므로 86 을 7 로

나눈 나머지는 16 을 7 로 나눈 나머지와 같다.

따라서 1036 를 7 로 나눈 나머지는 1,
즉 f(1036) = 1

.해설

26. 77
(7)2

의 일의 자리의 숫자를 구하여라.

[배점 6, 상상 ]

..

.. 3

.. 3
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..

7의 거듭제곱의 일의 자리의 숫자는 7, 9, 3, 1 이

계속 반복된다.

77
(7)2

= 77
49

에서

749 의 일의 자리의 숫자는 49 = 4×12+1 이므로

7 이다.

x = 749 일 때, 7x 의 일의 자리의 숫자는 77 의

일의 자리의 숫자와 같으므로

77
(7)2

= 77
49

의 일의 자리의 숫자는 7 = 4×1+3

이므로 3 이다.

.해설

27. 1× 2× 3× 4× · · · × 16 이 4n 으로 나누어 떨어지는

자연수 n 의 최댓값을 구하여라. [배점 6, 상상 ]

..

.. 3

.. 3

..

1× 2× 3× 4× · · · × 16 = 1× 4
1
2 × 3× 4× 5×

(4
1
2 × 3)× 7× 4

3
2 × 9× (4

1
2 × 5)× 11× (4× 3)×

13× (4
1
2 × 7)× 15× 42

→ 4 의 인수를 모두 곱하면, 4
1
2 +1+ 1

2 +
3
2 +

1
2 +

1 + 1
2 + 2 = 4

7
2 이다.

∴ 1 × 2 × 3 × 4 × · · · × 16 이 4n 으로 나누어

떨어지는 자연수 n 의 최댓값은 3이다.

.해설
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